



**II МЕЖДУНАРОДНЫЙ АРКТИЧЕСКИЙ  
ПРАВОВОЙ ФОРУМ 2014**

**II INTERNATIONAL  
ARCTIC LEGAL FORUM 2014**

**ИНСТИТУТ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И  
СРАВНИТЕЛЬНОГО ПРАВОВЕДЕНИЯ  
ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ**



**ПРАВИТЕЛЬСТВО ЯМАЛО-  
НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО  
ОКРУГА**



## **II МЕЖДУНАРОДНЫЙ АРКТИЧЕСКИЙ ПРАВОВОЙ ФОРУМ «СОХРАНЕНИЕ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ АРК- ТИКИ: ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ»**

**Мероприятие проводится при поддержке Государственной Думы Феде-  
рального Собрания Российской Федерации  
12-15 ноября 2014 года, Санкт-Петербург**

**Программа проведения  
II Международного арктического правового форума  
«Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты»  
12-15 ноября 2014 года, Санкт-Петербург, время местное**

**12 ноября 2014 года, среда**

00:00 -24:00	Прибытие участников и гостей Форума: - в аэропорт «Пулково» - на Московский, Балтийский, Витебский, Ладужский, Финляндский железнодорожные вокзалы Санкт-Петербурга - личным трансфером
00:00 - 24:00	Размещение в отелях. Основной для размещения участников Форума отель Ambassador
14:00 –21:00	Лобби отеля Ambassador:

	<ul style="list-style-type: none"> <li>- регистрация участников Форума;</li> <li>- сбор докладов участников Форума (<i>на электронном носителе</i>);</li> <li>- отметка командировочных удостоверений.</li> </ul>
15:00 - 18:00	Обзорная автобусная экскурсия по Санкт-Петербургу

### 13 ноября 2014 года, четверг

7:00 – 8:30	Завтрак в отеле.
8:40 – 9:40	Трансфер к основной дискуссионной площадке Форума – Президентской библиотеке имени Бориса Николаевича Ельцина
9:00 – 10:00	Регистрация.
10:00 – 10:30	<p>Официальное открытие Форума. Приветственные обращения:</p> <p><b>Нарышкин Сергей Евгеньевич</b> - Председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, председатель Попечительского совета Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, доктор экономических наук</p> <p><b>Кобылкин Дмитрий Николаевич</b> – Губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа, кандидат экономических наук</p> <p><b>Хабриева Талия Ярулловна</b> – директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Вице-президент РАН, член Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции, Председатель Междисциплинарного совета по координации научного и учебно-методического обеспечения противодействия коррупции, академик РАН, доктор юридических наук, профессор.</p>
10:30 – 12:30	Пленарное заседание «Арктика под защитой права». Модераторы: Нарышкин Сергей Евгеньевич, Кобылкин Дмитрий Николаевич, Хабриева Талия Ярулловна
12:30 – 13:00	Перерыв. Выход к прессе.
13:00 – 14:00	Усиленный кофе-брейк. Презентация работ Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации
14:00 – 15:30	Начало работы I секции «Человеческое измерение Арктики: общество и право». Телемост с дискуссионными площадками регионов арктической зоны Российской Федерации.
15:30 – 16:00	Кофе-брейк.
16:00 – 17:30	Продолжение работы I секции «Человеческое измерение Арктики: общество и право». Телемост с дискуссионными площадками регионов арктической зоны Российской Федерации.
17:30 – 19:00	Трансфер в отели, свободное время.
19:00 – 22:00	Фуршет от имени Губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа в ресторане Le Vernissage отеля Ambassador

**14 ноября 2014 года, пятница**

7:00 – 9:00	Завтрак в отеле.
9:00 – 9:50	Трансфер к основной дискуссионной площадке Форума – Президентской библиотеке имени Бориса Николаевича Ельцина
10:00 –11:30	Работа II секции «Использование ресурсного потенциала Арктики: правовые аспекты, инновационные подходы». Телемост с дискуссионными площадками регионов арктической зоны Российской Федерации.
10:00 –11:30	Работа III секции «Арктика в свете международного права». Телемост с дискуссионными площадками регионов арктической зоны Российской Федерации.
11:30 –12:00	Усиленный кофе-брейк.
12:00 –13:00	Итоговое заседание Форума. Обсуждение и утверждение резолюции Форума и плана реализации принятых решений. Телемост с дискуссионными площадками регионов арктической зоны Российской Федерации.
13:00 –13:30	Пресс-конференция.
13:30 –17:00	Экскурсионная программа.
17:00 –24:00	Свободное время.

**15 ноября 2014 года, суббота**

07:00 – 8:30	Завтрак в отеле.
0:00 – 24:00	Выезд из отелей: - в аэропорт «Пулково» - на Московский, Балтийский, Витебский, Ладужский, Финляндский железнодорожные вокзалы Санкт-Петербурга - личным трансфером

\* В программе возможны изменения

**РЕЛИЗ**  
**тематики круглых столов II Международного**  
**арктического правового форума**  
**«Сохранение и устойчивое развитие Арктики:**  
**правовые аспекты»**

С 12 по 15 ноября 2014 года Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа и Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации на паритетных началах планируется проведение II Международного арктического правового форума «Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты» (далее – Форум) в Санкт-Петербурге.

Опыт проведения Форума в 2011 году оказал позитивный эффект в решении широкого спектра вопросов правового регулирования, актуальных для регионов Арктической зоны. В частности, на федеральном уровне были урегулированы вопросы регистрации лиц, ведущих кочевой или полукочевой образ жизни и не имеющих постоянного места жительства, оптимизированы регуляторы торгового мореплавания в акватории Северного морского пути.

При участии ученых, экспертов, представителей бизнеса и общественности С.А. Боголюбова, А.Н. Пилясова, В.А. Крюкова, П.В. Суляндзиги, И.Л. Шпектора и других сформулированы предложения по модернизации регионального законодательства.

Планируется, что в 2014 году Форум станет основной дискуссионной площадкой для обмена передовым мировым опытом в вопросах развития законодательства арктических регионов, государственно-частного партнерства и правового регулирования хозяйственной деятельности в условиях арктических территорий, правового режима природных ресурсов, перераспределения полномочий, а также правовых аспектов использования и развития Северного морского пути.-

Особое внимание будет уделено вопросам правового обеспечения *государственно-частного партнерства*. В частности, в рамках форума планируется обсудить правовые аспекты реализации масштабного проекта *«Северный широтный ход»*.

Предварительная проработка его организационно-правовой модели позволила сделать выводы о необходимости дополнительной регламентации федеральным законодательством, в том числе, Водным кодексом Российской Федерации, Земельным кодексом Российской Федерации, законодательством в сфере закупок, вопросов комплексной реализации крупномасштабных проектов. Особо актуальным в данном контексте является аспекты внедрения норм природно-ресурсного законодательства, комплементарных задачам возведения линейных объектов.

Скорейшее решение этих вопросов ускорит реализацию этого важнейшего проекта, что окажет ощутимый эффект для социально-экономического развития как Российской Федерации, так и автономного округа:

- ✓ развитие транспортной инфраструктуры России и Ямала, строительство и обустройство более 700 километров железной дороги, моста через реку Обь в районе города Салехарда, что позволит значительно повысить степень мобильности населения округа, установить постоянное транспортное сообщение, ощутимо сократить транспортные наценки на товары, конечными потребителями которых являются жители автономного округа;
- ✓ вовлечение в хозяйственный оборот новых месторождений промышленных ископаемых, не имеющих перспектив к освоению, ввиду транспортной недоступности;
- ✓ создание более 2000 новых рабочих мест для жителей автономного округа;
- ✓ увеличение доходной части социально ориентированного окружного бюджета за счет налоговых поступлений от хозяйствующих субъектов, участвующих в реализации проекта;
- ✓ иные положительные мультипликативные эффекты.

Не менее важными в рамках Форума представляются правовые аспекты *северного оленеводства*. Ключевыми, актуальными повсеместно в арктических регионах, проблемами в данной отрасли является сокращение оленьих пастбищ, вопросы государственного регулирования численности и содержания поголовья оленей и их страхование. В рамках Форума планируется проработать вопросы страхования домашних оленей, в том числе, посредством внедрения таких новаций, как *региональные государственные структуры (фонды) поддержки оленеводства*.

Органами государственной власти автономного округа к рассмотрению в рамках Форума предлагается *организационно-правовая модель государственной региональной поддержки оленеводства*, предусматривающая стимулирование оленеводов частных к систематизированному учету и идентификации оленей, самостоятельному регулированию численности поголовья (исходя из рекомендуемых показателей) посредством предоставления гарантий государственного страхования. Предлагаемая организационно-правовая модель позволит создать предпосылки для баланса численности поголовья домашних оленей и ресурсов оленьих пастбищ, личных интересов оленеводов и государства.

В контексте резолюции Форума планируется актуализировать вопрос о принятии проекта федерального закона «*О северном оленеводстве*».

Кроме того, не останутся без внимания особо актуальные сегодня правовые аспекты *обеспечения экологической безопасности в Арктическом регионе, гарантий коренных малочисленных народов Крайнего Севера, правовых гарантий традиционного образа жизни как этносохраняющего фактора*.

Предлагается обсудить правовые аспекты *компенсации депонированного экологического вреда*, что особо актуально для активно осваиваемых северных территорий.

Проведение Форума совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации в значительной степени повысит его логистическую привлекательность и доступность для потенциальных участников, и, как следствие позволит привлечь колоссальный научный потенциал к решению актуальных вопросов правового регулирования соответствующей тематики. Традиционно в работе Форума примут участие представители иностранных государств, федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, входящих в Арктическую зону Российской Федерации, а также представители предприятий топливно-энергетического комплекса, частного бизнеса и общественности.

Кроме того, формат проведения Форума в 2014 году предусматривает возможность *дистанционного участия в рамках телемоста*, соединяющего центральную дискуссионную площадку в Санкт-Петербурге с участниками, находящимися на удалении.

Результатами проведения Форума станут *проекты нормативных правовых актов как федерального, так и регионального уровня*, которые в дальнейшем будут обеспечивать устойчивое социально-экономическое развитие арктических территорий.